

ТАВРИЧЕСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ



Подписка
принимается
въ редакціи
Епарх. Вѣдом.
въ Симфероп.
Духовной Се-
минаріи.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 9.

1 Мая 1892 года.

Цѣна
за годовое
изданіе съ
пересылкою
и безъ
пересылки
5 рублей.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Отъ Таврическаго Епархіальнаго Комитета по сбору пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая.

Въ теченіе Марта мѣсяца денежныхъ пожертвованій поступило 1309 рублей 11 коп., оставалось отъ Февраля 9037 р. 45 коп.; всего поступило 10346 р. 56 коп.; изъ этой суммы, на основаніи указа Св. Синода, отъ 11 Декабря 1891 года за № 5895, по соглашенію съ Таврическимъ Губернскимъ Попечительствомъ, въ пособіе Каирскому причту и священнику Маевскому, пострадавшимъ отъ неурожая, выдано 650 рублей и передано въ распоряженіе Таврическаго Губернскаго Попечительства 8000 руб.; всего из-

расходовано 8653 р. 48 коп., остается къ 1-му Апрѣля 1693 р. 8 коп. При семъ прилагается списокъ лицъ и учреждений, отъ коихъ поступили денежныя пожертвованія въ Мартѣ мѣсяцѣ.

Членъ Комитета Протоіерей *Алексій Назаревскій.*

Списокъ лицъ и учреждений, отъ коихъ поступили денежныя пожертвованія въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая въ теченіе Марта мѣсяца 1892 года.

1. Отъ Епархіальнаго Миссіонера, священника о. Александра Сердобольскаго — 4 руб. 16 коп., 2, отъ причта Симферопольскаго Каѳедральнаго собора — 15 р. 50 коп., 3, отъ Благочиннаго, Протоіерея о. М. Сорокина — 14 р., 4, отъ священника о. Θεодора Булгакова — 5 р., 5, отъ Керченскаго Комитета — 114 р. 72 к., 6, отъ Бахчисарайскаго Комитета — 25 р., 7, отъ причта Бахчисарайскаго собора — 10 р., 8, отъ причта Алунской церкви — 6 р., 9, отъ причта Корезской церкви, Ялтинскаго уѣзда — 20 р., 10, отъ причта Качинской церкви — 2 р. 50 к., 11, отъ причта Акмечетской церкви — 31 р., 12, отъ Благочиннаго, священника о. Θ. Синицына — 23 р. 58 к., 13, отъ священника о. Виссаріона Аболенскаго — 3 р. 80 к., 14, отъ Благочиннаго Больше-Токмакскаго Округа, Протоіерея о. Θεодора Синицкаго — 45 р., 15, отъ Благочиннаго Θεодосійскаго округа, священника о. Афанасія Иваницкаго — 46 р. 1 к., 16, отъ Благочиннаго Севастопольскаго округа, Протоіерея о. Владиміра Баженова — 36 р. 23 к., 17, отъ Благочиннаго

Алешковского округа, Протоіерея о. Л. Ромоданова—10 р., 18, отъ Орѣховскаго Комитета—257 р. 68 к., 19, отъ Перекопскаго Комитета—37 р., 20, сбора въ Петропавловской церкви г. Симферополя—36 р., 21, отъ Благочиннаго 2-го Ногайскаго округа—55 р. 72 к., 22, отъ Комитета 2-го Бердянскаго Благочинническаго округа—57 р. 60 коп., 23, отъ служащихъ въ Симферопольскомъ Духовномъ училищѣ—22 р. 5 к., 24, отъ служащихъ въ Духовной Семинаріи—16 р. 53 к., 25, отъ Епархіальнаго Миссіонера, священника о. Александра Сердобольскаго—2 р. 8 к., 26, отъ Благочиннаго Мало-Знаменскаго округа, священника о. Іоанна Легкова—160 р. 22 к., 27, отъ Благочиннаго Сѣрогозскаго округа, священника о. Е. Березова—150 р., 28, отъ священника с. Поповки, Бердянскаго уѣзда, о. Н. Аболенскаго—26 р. 43 к., 29, отъ Благочиннаго, Протоіерея о. М. Булашева—75 р. 30 к.
1892 г. 30 Марта.

Членъ Комитета Протоіерей *Алексій Назаревскій*.

II.

Выписка изъ Таврическаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія

Определеніемъ попечительства, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 31 Марта 1892 года за № 1443, надъ имуществомъ и сиротою умершаго священника Бердянскаго Вознесенскаго собора Паренія Измаилова—Николаемъ 13 лѣтъ, учреждена опека и опекуншею назначена вдова Анна Алонзіева Измаилова, а соопекуномъ—родственникъ ея титулярный совѣтникъ Яковъ Богдановичъ Шварцъ.

III.

ДОКЛАДЪ

Епархіальнаго миссіонера, священника Александра Сердобольскаго, Таврическому Епархіальному Миссіонерскому Комитету о состояніи сектантства въ Таврической Епархіи.

Расколь и сектанство въ Таврической Епархіи.

Наименованіе сектъ и число сектантовъ и раскольниковъ.

Сектантовъ и раскольниковъ въ Таврической Епархіи числится 13449 человекъ обоого пола; въ томъ числѣ раскольниковъ считается 1939 человекъ и сектантовъ—11510 чел. Изъ раскольниковъ есть безпоповцы (1118 чел. об. п.), бѣглоповцы (364 ч.), придерживающіеся австрійской бѣлокриницкой іерархіи (407 ч.) и неизвѣстно къ какому толку принадлежащіе (50 ч.). Большинство сектантовъ составляютъ молокане разныхъ толковъ (11254 ч.); прочіе же, какъ-то: пашковцы, марьяновцы (скопцы), шалопуты (хлысты), анабаптисты и штундо-баптисты (231) составляютъ сравнительно съ первыми незначительное число. Сверхъ того въ епархіи въ 1891 г. появились новыя секты,—„сенајатистовъ“ въ Евпаторійскомъ уѣздѣ и антиквистовъ (антиквіэтистовъ?) сего дня.—въ Перекопскомъ уѣздѣ.

По Благочинническимъ округамъ раскольники и сектанты распредѣляются слѣдующимъ образомъ:

1, по 2 Ногайскому округу—мелоканъ считается 11953 человекъ, бѣглоповцевъ 253, безпоповцевъ 41 и штундобаптистовъ 24 ч.,—а всего 12311 чел.

обоего пола; 2 по 1 Бердянскому округу—безпоповцевъ 655 ч.; 3, по Малознаменскому округу—безпоповцевъ 190, австр. свящ. 81, бѣглопоповцевъ 20, раскольниковъ 46, штундобаптистовъ 21,—а всего 358; 4, по 1 Ногайскому округу—молоканъ 160, австр. свящ. 6, безпоповцевъ 3,—всего 169; 5, по Ялтинскому округу—раскольникъ 1; 6, по Керченскому округу—придерживающихся австр. свящ. 209, молоканъ 5,—а всего 214; 7, по Б.-Знаменскому округу—безпоповцевъ 77 ч., 8, по Мелитопольскому округу—безпоповцевъ 14, австр. свящ. 1, молоканъ 43 и штундобаптистовъ 9,—всего 67; 9, по Алешковскому округу—безпоповцевъ 13, бѣглопоповцевъ 19, австр. свящ. 43, марьяновцевъ 5,—а всего 80 ч.; 10, по Перекомскому округу—молоканъ 1, антиквистовъ седьмого дня 5,—всего 6 ч.; 11, по 2 Бердянскому округу—придерживающихся австр. свящ. 24 ч.; 12, по Каховскому округу—бѣглопоповцевъ 30, безпоповцевъ 12,—а всего 42 ч.; 13, по Сѣрогозскому округу безпоповцевъ 20, австр. свящ. 14 и марьяновцевъ 13,—всего 47 ч.; 14, по Орѣховскому округу—придерживающихся австр. свящ. 29 ч.; 15, по Григорьевскому округу—молоканъ 30, безпоповцевъ 13, бѣглопоповцевъ 2 и штундобаптистовъ 89,—всего 124 ч.; 16, по Михайловскому округу—штундобаптистовъ 70 и раскольниковъ 2,—всего 72 ч.; 17, по Б. Токмакекому округу—раскольникъ 1; 18, по Севастопольскому округу—безпоповцевъ 80 и штундобаптистовъ 11,—всего 91 ч.; 19, по Евпаторійскому округу—молоканъ 62, штундобаптистовъ 7 и сепаратистовъ 2,—а всего 71 ч.; въ Теодосійскомъ округѣ—сектан-

товъ и раскольниковъ нѣтъ, о количествѣ же такихъ по Симферопольскому округу намъ не доставлено никакихъ свѣдѣній.

Раскольники; время ихъ появленія въ Епархіи и мѣста ихъ поселеній.

Раскольники, въ большинствѣ—торговцы, выслѣившіеся изъ Черниговской губерніи, появились въ предѣлахъ Таврической Епархіи въ концѣ прошлаго столѣтія въ селеніяхъ: Водяномъ, Б. и М.-Знаменкахъ и въ Днѣпровкѣ; но частію въ прошломъ же, а частію—въ началѣ настоящаго столѣтія большинство ихъ присоединилось къ православной церкви на правахъ единовѣрія, составляя теперь особый единовѣрческій Б.-Знаменскій Благочинническій округъ въ Мелитопольскомъ уѣздѣ. Въ настоящее время раскольники, какъ мы видѣли, разсѣяны почти по всѣмъ уѣздамъ и приходамъ—Таврич. Епархіи, но сравнительно большимъ числомъ они живутъ въ г. Бердянскѣ и его окрестностяхъ (655 ч.).

Характеристика раскольниковъ и ихъ склонность къ пропагандѣ.

Будучи упорными въ своихъ заблужденіяхъ, раскольники однако не обнаруживаютъ какой-л. особливо ревностной склонности къ распространенію своего джеученія. Не говоря уже о томъ, что эти отщепенцы охотно посылаютъ своихъ дѣтей въ церковноприходскія и въ народныя школы,—они по большимъ праздникамъ посѣщаютъ единовѣрческія церкви и присутствуютъ при Богослуженіяхъ, а во

время В. поста говѣютъ, исповѣдаются и причащаются св. христовыхъ тайнъ. Нѣкоторые изъ нихъ принимаютъ въ свои дома православныхъ священниковъ съ молитвою предъ праздниками Р. Христова, Св. Пасхи; въ болѣзняхъ—часто обращаются къ священникамъ и просятъ артоса, просфоры, цвѣтовъ изъ подъ Св. Креста и пр. Встрѣчаются между ними даже и такіе, которые обращаются къ единовѣрческимъ священникамъ для совершенія св. таинства крещенія надъ новорожденными, а особенно слабо-рожденными, младенцами.

Молокане; время ихъ появленія въ Епархіи и мѣста ихъ поселеній.

Молокане разныхъ толковъ появились въ таврической губерніи съ 1823 года, когда, переселенные сюда къ духоборцамъ, они получили отъ правительства земельные надѣлы по 30 десятинъ въ Бердянскомъ уѣздѣ и основали села: Нововасильевку, Астраханку и Новоспасское, каковыя села и доселѣ служатъ центромъ и главнымъ мѣстомъ поселенія молоканъ. Впрочемъ, кромѣ указанныхъ мѣстностей, молокане теперь во множествѣ живутъ небольшими поселками по Перекопскимъ степямъ, гдѣ имъ привольно живется вдали отъ селеній, вдали отъ правительства и духовенства и гдѣ ихъ мало тревожитъ власть «суетныхъ», т. е. православныхъ.

Характеристика молоканъ и ихъ склонность къ пропагандѣ.

Въ отношеніи къ православію молокане далеко опаснѣе раскольниковъ. Они, при своей многочислен-

ности, скрытности и хитрости, дѣйствуя при томъ контрастно, могутъ мало по малу вліять на живущихъ у нихъ въ услуженіи православныхъ рабочихъ и отвлекать ихъ отъ исполненія правилъ и уставовъ св. православной церкви и тѣмъ самымъ постепенно и незамѣтно готовить ихъ къ усвоенію сектантскаго лжеученія и ихъ правилъ. И дѣйствительно, рабочіе, подолгу живя и работая на молоканскихъ хуторахъ, не видя вокругъ себя никого изъ православныхъ и, мало по малу ослабѣвая въ убѣжденіяхъ православія, а также отвыкая отъ обрядовъ его, поддаются наконецъ внушеніямъ своихъ хозяевъ—молоканъ. А взаимная у нихъ поддержка болѣе состоятельными членами ихъ общины, менѣе состоятельныхъ и, при отсутствіи обычнаго въ средѣ православныхъ порока пьянства, сравнительно хорошее матеріальное ихъ обезпеченіе,—скорѣе всего могутъ привлекать и склонять въ ихъ секту православныхъ рабочихъ—людей малообезпеченныхъ и малограмотныхъ, тѣмъ болѣе, что при своей враждебности къ православію и при склонности къ пропагандѣ, молокане пользуются всякимъ благопріятнымъ къ тому случаемъ. И если сектанты эти имѣютъ теперь мало успѣха и случаи обращенія въ молоканство сравнительно рѣдки, то это происходитъ отчасти благодаря бдительному надзору православныхъ пастырей за своими пасомыми, а отчасти—почти повсемѣстному распространенію въ Тавр. Епархіи грамотности, а особенно—открытію церковноприход. школъ въ мѣстахъ, зараженныхъ сектантствомъ. Не мало мѣшаетъ молоканской пропагандѣ и то обстоятельство, что ихъ религіозныя воззрѣнія начи-

наютъ теперь видоизмѣняться. Известно, что въ 1882—1883 г. г. среди нововасилевскихъ и астраханскихъ молоканъ появились такъ называемые пашковцы, которые направляютъ всё усилія къ тому, чтобы примирить и объединить разрозненные и враждебные другъ другу молоканскіе толки. Впрочемъ ихъ усилія пока не приводятъ ни къ какимъ положительнымъ результатамъ. Напротивъ, замѣчается совершенно обратное явленіе. Заимствуя многое изъ догматики пашковцевъ, а также и штундобаптистовъ, молоканство мало по малу теряетъ свою первоначальную догматику и раздѣляется на все болѣе и болѣе мелкія секты. Такъ,—изъ крайнихъ рационалистовъ—старыхъ уклейнцевъ (воскресенниковъ) начинаетъ выдѣляться партія, признающая Богочеловѣчество Спасителя, Его сверхъестественное рожденіе отъ Дѣвы—Богородицы; появились и такіе, которые стали начинать и оканчивать свои религіозныя собранія и домашнія молитвы прославленіемъ единого Бога во св. Троицѣ. Между Евангеликами (молоканами донскаго толка, ближе всѣхъ другихъ сектантовъ подходившими къ православію) стало замѣтно вліяніе баптизма; нѣкоторые изъ нихъ открыто отвергаютъ крещеніе младенцевъ, не признаютъ пользы добрыхъ дѣлъ для спасенія, а вѣру въ искупительныя заслуги Спасителя считаютъ единственною и вполне достаточною; одни изъ нихъ принимаютъ и совершаютъ таинство причащенія, а другіе—считаютъ предлагаемые хлѣбъ и вино простыми хлѣбомъ и виномъ и совершаютъ обрядъ причащенія только лишь въ воспоминаніе тайной вечери, совер-

шенной І. Христомъ, а нѣкоторые ратуютъ даже и противъ простаго обряда; одни—начинаютъ ожидать «тысячелѣтняго царства», другіе—«цѣловальщики», т. е. заканчивающіе свои молитвенныя собранія обрядомъ общаго цѣлованія; одни считаютъ необходимымъ крестить младенцевъ, другіе—утверждаютъ, что младенцы родятся святыми, а потому и крестить ихъ не нужно; а нѣкоторые стали утверждать, что крещеніе надъ взрослыми было неправильно совершаемо, а потому нужно всѣмъ перекрещиваться,—а именно: прежде крестились такъ: желавшіе креститься входили во главѣ съ пресвитеромъ въ рѣку или въ озеро и пресвитеръ правою рукою перекидывалъ каждаго поочередно чрезъ свое лѣвое колѣно въ воду внизъ головою; а если дѣло происходило зимою, то крещающихся прямо «пихали» въ проруби, съ произнесеніемъ въ обоихъ случаяхъ словъ: „сей рабъ № крещается во имя Отца и Сына и Св. Духа» теперь же крещающіеся должны ложиться въ рѣку кверху животомъ и пресвитеръ или старшій братъ произноситъ надъ ними вышесказанныя слова, а потомъ уже происходитъ обычное лобызаніе и поздравленіе крещенныхъ съ пріятіемъ новой вѣры, если крестились не молокане. Субботники или жидовствующие, не смотря на небольшое ихъ количество, болѣе и болѣе становятся упорными въ своихъ заблужденіяхъ, фанатичными, нетерпимыми и грубыми. Они вѣруютъ, что законъ Моисеевъ долженъ существовать безъ перемѣны навсегда; пророчества о временахъ Мессіи понимаютъ въ буквальномъ смыслѣ; убѣждены, что спасеніе будетъ только для однихъ іудеевъ и при-

шельцевъ Израиля, а все народы языческіе погибнутъ, потому что они вмѣнены въ плюновение и почитаются за ничто. Когда придетъ Мессія, соберется весь разсыянный Израиль, построится г. Іерусалимъ изъ драгоценныхъ камней, подъ ноги Израиля повержены будутъ все народы и цари... Субботники обрѣзываются, соблюдаютъ субботы, еврейскіе праздники и обряды, изучаютъ еврейскія молитвы, допускаютъ многоженство, кровосмѣшеніе, не ждутъ для браковъ достиженія законнаго совершеннолѣтія. Сверхъ того въ настоящее время и субботники распадаются на три совершенно противоположныя фракціи: 1, на субботниковъ старой секты іудействующихъ, 2, субботниковъ — талмудистовъ и 3, субботниковъ — караимовъ. Кромѣ поименованныхъ толковъ есть среди молоканъ еще такъ называемые „общіе“ (общеніе имущества), «соуны», «прыгуны» („вѣденцы“, „сіонцы“), „наполеониты“ и пр.

Однако, не смотря на такое броженіе умовъ и неустойчивость религіозныхъ возрѣній, молоканство все еще сильно и опасно для православія. Обиліемъ специалистовъ миссіонеровъ и миссіонерствующихъ священноцерковнослужителей мы, православные, похвалиться не можемъ. Молокане же, можно сказать, избыточествуютъ и мѣстными и странствующими учителями, прибывающими изъ С.-Петербурга, Закавказья, сѣверозападнаго края, Астраханской губ. и мн. др. мѣсть. Есть у нихъ проповѣдники годовые, обязанные 8 мѣсяцевъ въ году быть въ разъѣздѣ и получающіе жалованья отъ 600 до 800 р. въ годъ кромѣ путевыхъ издержекъ; бываютъ проповѣдники

полугодовые и четырехъсячные, получающіе жалованье или отъ извѣстнаго В. А. Пашкова или изъ центральной молоканской кассы, находящейся въ с. Астраханкѣ. Въ эту кассу стекаются капиталы отъ всѣхъ общинъ, предназначенные для распространенія молоканства. Для сбора денегъ въ каждой общинѣ назначается особое лицо, которое обязывается уговаривать всѣхъ къ пожертвованіямъ и высылать собранное въ общую кассу. Въ настоящее время касса очень богата; въ нее вкладываются большія суммы, поступающія со всѣхъ концовъ Россіи и изъ заграницы, — какъ отъ общинъ, такъ и отъ частныхъ лицъ. Кассиромъ состоитъ астраханскій же крестьянинъ Тимофей Харитоновъ Захаровъ, сынъ извѣстнаго молоканскаго проповѣдника Харитона Данилова Захарова, развѣзжающаго по всѣмъ губерніямъ для проповѣди и рукоположенія пресвитеровъ и евангелистовъ. Этотъ Хар. Дан. Захаровъ — уже старикъ лѣтъ 72 — имѣетъ орденъ Станислава 3 ст. за благотворительныя дѣла и очень хвалится, при своихъ развѣздахъ, предъ православными своимъ капиталомъ, благотворительностію, уваженіемъ къ нему гражданскаго начальства. . . ., при чемъ всегда указываетъ, какъ на доказательство истинности своихъ словъ, на... свой орденъ. И это послѣднее обстоятельство болѣе всѣхъ другихъ аргументовъ убѣждаетъ темнаго православнаго крестьянина въ преимуществѣ молоканства предъ православіемъ, а также и въ томъ, что будто бы само правительство стоитъ на сторонѣ молоканства. „Вѣдь не даромъ же“, разсуждаетъ простолюдинъ, «мелокнамъ дали у насъ по 30

десятинъ надѣлу, а православнымъ только по 5 десятинамъ“. Множество брошюръ, не мало денежныхъ пособій, а главное—устная проповѣдь, отличающаяся жаромъ и увлеченіемъ, свойственными фанатизму, сопровождающаяся порицаніями, злословіемъ и клеветою — по отношенію къ православію, производитъ сильное впечатлѣніе не только на колеблющихся, но и на православныхъ. Проповѣдники молоканскіе свободно переходятъ изъ села въ село, устраиваютъ молитвенныя собранія, поставляютъ мѣстныхъ учителей и руководителей. Члены англійскаго общества, распространяющіе, при посредствѣ, такъ называемыхъ книгоношъ, книги Св. Писанія Лондонскаго, а иногда и Синодскаго изданія, также суть ревностные распространители сектантства, весьма сходнаго съ молоканствомъ. Сверхъ того, въ Астраханкѣ, служащей какъ бы столицею молоканъ—евангеликовъ, равно какъ и во многихъ другихъ мѣстахъ россійской имперіи, ежегодно устраиваются конференціи изъ представителей всѣхъ евангелическихъ обществъ, существующихъ въ Россіи. На этихъ собраніяхъ разсматриваются и рѣшаются дѣла, касающіяся состоянія и распространенія секты.

Въ заключеніе о молоканахъ считаемъ не лишнимъ привести одинъ замѣчательный случай имѣвшій мѣсто года три тому назадъ въ Астраханкѣ. Нѣкто—молоканинъ Максимъ Горшковъ на собраніи, вѣроятно послѣ долгихъ и горячихъ словопреній по вѣроисповѣднымъ вопросамъ, обратился къ присутствующимъ съ слѣдующими многозначительными словами: “Братія! и вы всѣ и я служимъ сатанѣ. Есть же

люди, которые нашли собѣ вѣру (истинную? православленную?) и живутъ спокойно, а мы потеряли (эту) вѣру. Покаемся!» — Не то удивительно, замѣчаетъ по этому поводу о. А. Ильчевичъ, что одинъ изъ молоканъ, предъ многочисленнымъ собраніемъ, во всеуслышаніе рѣшился выразить то, что у многихъ таится на душѣ, но замѣчательно то, что никто изъ молоканъ ничего не возразилъ противъ столь горькаго для нихъ обличенія. (См. репортъ Ильчевича отъ 10 Февр. 88 г. за № 30 въ «Дѣлѣ», 86 г. за № 27).

Пашковцы; время и мѣсто ихъ появленія въ епархіи и наклонность къ пропагандѣ.

Пашковцы, какъ уже было нами замѣчено выше, появились въ таврической епархіи только съ 1882—83 г. среди Нововасильевскихъ и Астраханскихъ молоканъ. Но, занятые только исключительно идеей объединенія разрозненныхъ и враждебныхъ другъ другу молоканскихъ толковъ, и при томъ живя среди молоканъ, пашковцы не имѣютъ пока вреднаго вліянія на православныхъ и случаевъ обращенія въ ихъ секту, по милости Божіей, еще не было.

Марьяновцы; время и мѣста ихъ появленія въ епархіи; ученіе марьяновцевъ, ихъ характеристика и наклонность къ пропагандѣ.

Марьяновцы («Апостольская жизнь», «апостольскій трудъ», «апостольское согласіе»). названные такъ по имени своей ересеначальницы Марьяны, появились въ таврич. епархіи около 1846—49 г.г. въ селеніи Збурьевкѣ Днѣпровскаго уѣзда. Есть извѣстіе,

(см. Тавр. Еп Вѣд. 1872 г. и 1875 г.), что Марьяна заимствовала свое лжеученіе отъ Алешковскаго богача—купца—скопца Махертова и жителя г. Николаева какого-то Сухотина. Помощниками-же ея въ дѣлѣ пропаганды были пріѣзжавшіе изъ Николаева отставные матросы—Василій Сидоренко и Іосифъ—неизвѣстный по фамиліи а также какой-то старикъ Фирсъ Степановъ. Дѣло Марьяны очевидно пошло успѣшно, ибо къ 1857 году секта эта появилась уже, кромѣ Збурьевки, въ селахъ—Далматовкѣ и Малыхъ Конаняхъ, а къ 1866 году—въ селахъ—Костогрызовой и Красномъ и послѣдователей ея считалось уже къ этому времени до 170 ч. об. и. По мнѣнію сообщившаго вышецитованнаго извѣстія, эта секта «есть видъ скопчества или первый шагъ къ нему и, если она не развилась до удо-умерщвленія, то потому только, что не обладала нужными финансовыми силами».

Послѣдователи Марьяны, при пріемѣ ихъ въ общину, клялись не жениться и не выходить замужъ; женатымъ—жить съ женами, какъ братьямъ съ сестрами; мяса не ѣсть, водки не пить, на пасхальныя брашна плевать; своихъ не выдавать, во всемъ имъ помогать; вербовать желающихъ; отъ родныхъ, не признающихъ новаго ученія, отказываться; всѣхъ не сектантовъ считать врагами, погибшими отъ яденія «стервятины» (мяса); на мать родную смотрѣть какъ на «супоросную» свинью, водящую поросятъ, потому что рожденіе дѣтей есть грѣхъ, не отмолимый въ сей и не искушимый въ будущей жизни; кандидаты подвергались полугодовому испытанію; выдержавшій искусъ, одѣвался въ чистое бѣлье и въ

люди, которые нашли собѣ вѣру (истинную? православною?!) и живутъ спокойно, а мы потеряли (эту) вѣру. Покаемся! „— Не то удивительно, замѣчаетъ по этому поводу о. А. Ильчевичъ, что одинъ изъ молоканъ, предъ многолюднымъ собраніемъ, во всеуслышаніе рѣшился выразить то, что у многихъ таится на душѣ, но замѣчательно то, что никто изъ молоканъ ничего не возразилъ противъ столь горькаго для нихъ обличенія. (См. репортъ Ильчевича отъ 10 Февр. 88 г. за № 30 въ „Дѣлѣ“, 86 г. за № 27).

Пашковцы; время и мѣсто ихъ появленія въ епархіи и наклонность къ пропагандѣ.

Пашковцы, какъ уже было нами замѣчено выше, появились въ таврической епархіи только съ 1882—83 г. среди Нововасилевскихъ и Астраханскихъ молоканъ. Но, занятые только исключительно идеей объединенія разрозненныхъ и враждебныхъ другъ другу молоканскихъ толковъ, и при томъ живя среди молоканъ, пашковцы не имѣютъ пока вреднаго вліянія на православныхъ и случаевъ обращенія въ ихъ секту, по милости Божіей, еще не было.

Марьяновцы; время и мѣста ихъ появленія въ епархіи; ученіе марьяновцевъ, ихъ характеристика и наклонность къ пропагандѣ.

Марьяновцы («Апостольская жизнь», «апостольскій трудъ», «апостольское согласіе»). названные такъ по имени своей ересеначальницы Марьяны, появились въ таврич. епархіи около 1846—49 г.г. въ селеніи Збурьевкѣ Днѣпровскаго уѣзда. Есть извѣстіе,

(см. Тавр. Еп Вѣд. 1872 г. и 1875 г.), что Марьяна заимствовала свое джеученіе отъ Алешковскаго богача—кунца—скопца Махертова и жителя г. Николаева какого-то Сухотина. Помощниками-же ея въ дѣлѣ пропаганды были пріѣзжавшіе изъ Николаева отставные матросы—Василій Сидоренко и Іосифъ—неизвѣстный по фамиліи а также какой-то старикъ Фирсъ Степановъ. Дѣло Марьяны очевидно пошло успѣшно, ибо къ 1857 году секта эта появилась уже, кромѣ Збурьевки, въ селахъ—Далматовкѣ и Малыхъ Конаняхъ, а къ 1866 году—въ селахъ—Костогрызовой и Красномъ и послѣдователей ея считалось уже къ этому времени до 170 ч. об. н. По мнѣнію сообщившаго вышецитованныя извѣстія, эта секта «есть видъ скопчества или первый шагъ къ нему и, если она не развилась до удо-умерщвленія, то потому только, что не обладала нужными финансовыми силами».

Послѣдователи Марьяны, при пріемѣ ихъ въ общину, клялись не жениться и не выходить замужъ; женатымъ—жить съ женами, какъ братьямъ съ сестрами; мяса не ѣсть, водки не пить, на пасхальныя брашна плевать; своихъ не выдавать, во всемъ имъ помогать; вербовать желающихъ; отъ родныхъ, не признающихъ новаго ученія, отказываться; всѣхъ не сектантовъ считать врагами, погибшими отъ яденія «стервятины» (мяса); на мать родную смотрѣть какъ на «супоросную» свинью, водящую поросятъ, потому что рожденіе дѣтей есть грѣхъ, не отмолимый въ сей и не искупимый въ будущей жизни; кандидаты подвергались полугодовому испытанію; выдержавшій искусь, одѣвался въ чистое бѣлье и въ

назначенную ночь приходилъ на моленье, гдѣ старшій накидывалъ на него чистую сорочку, препоясывалъ кожанымъ кушакомъ и давалъ испить священнаго нектара, вкусомъ очень похожаго на русскій простой квасъ.

Въ настоящее время Марьяновцы встрѣчаются только въ Алешковскомъ и Сѣрогосскомъ Благочинническихъ округахъ, да и то въ самыхъ ограниченныхъ размѣрахъ, — ихъ едва насчитывается человекъ около 20. Въ 1877—78 годахъ замѣчалось сильное движеніе среди православныхъ въ пользу марьяновщины. Однако, ложность ихъ взглядовъ, несостоятельность вѣроученія и слабость организаціи ихъ общины скоро дали себя почувствовать и теперь марьяновцы, при всей своей количественной незначительности, разбились на нѣсколько группъ, почти не имѣющихъ другъ съ другомъ никакого общенія. Теперь не только не слышно съ ихъ стороны о какихъ—л. насильственныхъ дѣйствіяхъ или притѣсненіяхъ по отношенію къ православнымъ, какъ это было въ 77—78 г.г., но и сами они прикрываются теперь хожденіемъ въ православные храмы, исполненіемъ христіанскихъ обязанностей — ежегодною исковѣдію и принятіемъ св. таинъ, имѣютъ въ своихъ домахъ св. иконы съ горящими предъ ними лампадами, строго соблюдаютъ установленные св. православною церковью посты и даже и въ прочіе дни, никогда не вкушая мясной пищи, разрѣшаютъ только на молоко, сыръ и яйца. Православные священники свободно посѣщаютъ дома этихъ сектантовъ и они особенно охотно и предупредительно

встрѣчаютъ священника со святынею—крестомъ, св. водою и пр. Но такая осторожность и прикрывательство сектантовъ тѣмъ болѣе требуютъ зоркости и внимательности со стороны пастырей, чтобы можно было отличить истинно-православнаго христіанина отъ сектанта, только видимо прикрывающагося мнимымъ православіемъ.

Баптисты и штундисты; время и мѣсто ихъ появленія въ Епархіи.

Баптисты и штундисты начали проявляться въ предѣлахъ Таврической Епархіи среди православныхъ съ самого недавняго времени и при томъ лишь въ единичныхъ примѣрахъ. Только за послѣдніе годы случаи совращенія православныхъ въ эти секты стали все болѣе и болѣе учащаться,— и при томъ отпаденія проявляются уже не единичныя только, а и групповыя. Такъ,—въ прошломъ 1891 году Тимошевскимъ Священникомъ Д. Дементьевымъ было донесено Преосвященному о совращеніи въ баптизмъ 26 душъ обоюга пола; въ прошломъ же году Г. Таврическимъ Губернаторомъ было донесено Преосвященному, что въ селѣ Б. Лепетихѣ появились два пропандиста штундизма, совратившихъ въ свою секту тоже нѣсколько семействъ. Наконецъ, въ прошломъ же 1891 г. въ Севастополѣ совратилось въ штунду 11 человекъ, какъ о томъ доносить мѣстный о Благочинный.

Краткая исторія этихъ сектъ со времени появленія ихъ въ Россіи; ихъ ученіе и склонность къ пропагандѣ.

Въ виду новизны этихъ сектъ и въ виду немовѣрно быстраго ихъ распространенія въ Россіи

на счетъ православія, считаемъ не лишнимъ изложить здѣсь краткую исторію ихъ со времени появленія въ Россіи и краткое же изложеніе ихъ вѣроученія.

Объ эти секты—баптизмъ и штундизмъ—не русскаго, а нѣмецкаго происхожденія,—и занесены онѣ въ южную Россію нѣмецкими колонистами. Первоначально, собранія этихъ сектантовъ происходили только лишь среди колонистовъ, но потомъ благодаря заботамъ нѣмцевъ, въ нихъ начали участвовать и русскіе; при чемъ главный дѣятель по устроенію этихъ собраній, пасторъ нѣмецкой колоніи Рорбахъ, (въ Херсон. губ.) Карль Боннекемпферъ, изъясняя русскимъ крестьянамъ разности въ догматахъ и обрядахъ православныхъ и лютеранскихъ (т. е. иначе—отвергая православные догматы), успѣлъ распространить между ними недовѣріе къ своему духовенству и охлажденіе къ православной церкви. Первыми послѣдователями штундизма изъ русскихъ были рабочіе въ колоніи Рорбахъ; они, живя въ нѣмецкихъ колоніяхъ, иногда удаленныхъ на нѣсколько десятковъ верстъ отъ православныхъ храмовъ, будучи лишены возможности имѣть общеніе съ православною церковью и обществомъ въ молитвѣ и таинствахъ, не слыша поученій православныхъ пастырей, оторванные отъ православной семьи, не могли устоять противъ соблазновъ Боннекемпфера и другихъ пропагандистовъ штундизма. Первыми проповѣдниками штунды изъ русскихъ были крестьяне Херсон. губ.—с. Основы—Михаиль Ратушный и м. Любомірки—Иванъ Рябошапка (около 1867 г.). На первыхъ

порахъ русскіе штундисты, устроая свои собранія, не составляли изъ себя особой секты. Хотя ко многимъ догматамъ православія они относились недовѣрчиво, но тѣмъ не менѣе они ходили въ православныя храмы и принимали все тайнства отъ православныхъ священниковъ. Однако чтеніе и изъясненіе Св. Писанія на ихъ собраніяхъ безъ всякаго наблюденія со стороны православнаго духовенства мало по малу развили у штундистовъ ту мысль, что въ дѣлѣ наученія религіознымъ истинамъ можно обойтись и безъ православнаго духовенства. Подмѣтивши такое настроеніе штундистовъ, баптистскіе миссіонеры, во главѣ коихъ стоялъ Берлинскій книгопродавецъ Онкенъ, основавшій въ Гамбургѣ миссіонерскую баптистскую семинарію, и ученики Онкена—Либеръ, Прицкау и Клундтъ усилили своею проповѣдью недовѣріе русскихъ штундистовъ къ православному духовенству и сообщили имъ баптистское ученіе. Теперь штунда слилась съ баптизмомъ и образовала изъ себя секту, извѣстную подъ названіемъ „штундо-баптизма“. По вопросу о разности въ вѣроученіи баптистовъ и штундистовъ Г. Кутеновъ, авторъ брошюры — „Краткая исторія и вѣроученіе русскихъ рационалистическихъ и мистическихъ ересей“, имѣлъ бесѣду съ главнымъ изъ баптистскихъ пресвитеровъ въ Россіи, Василиемъ Гурьевымъ Павловымъ, имѣющимъ свидѣтельство изъ Гамбургской баптистской семинаріи на право проповѣдника, который называетъ себя авторомъ списка вѣроученія штундистовъ, разобраннаго Г. Ушинскимъ. Этотъ Павловъ утверждаетъ, что догма-

тическое учение у баптистовъ и штундистовъ одно и то же; вся разность заключается только лишь въ томъ, что баптисты крестятъ только взрослыхъ, а штундисты крестятъ и младенцевъ,

Единственнымъ источникомъ христіанскаго ученія баптисто-штундисты признають каноническія книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завѣтовъ. Св. Преданіе они отвергають; оно, по ихъ мнѣнію, искажено, испорчено и находится въ плѣну у діавола. Изъ таинствъ принимаютъ 1, «крещеніе», которое есть только символъ очищенія отъ грѣховъ и гробоположенія и воскресенія І. Христа; 2, «преломленіе хлѣба» или «св. вечерю», которую баптисто-штундисты совершаютъ въ воспоминаніе страданій и смерти Христа и въ знакъ общенія со Христомъ и между собою, при чемъ хлѣбъ и вино, которыя вкушаются сектантами, они считаютъ только знакомъ тѣла и крови Христовыхъ, вкушаемыхъ мысленно, духовнымъ образомъ, а не дѣйствительно; хлѣбъ и вино эти остаются хлѣбомъ и виномъ, а не пресуществляются въ тѣло и кровь Христа; 3, обрядъ „бракосочетанія“ совершается согласіемъ родителей и руковожденіемъ духовнаго наставника; разводъ дозволяется по причинамъ, указаннымъ въ Св. Писаніи Новаго Завѣта; мужъ, по смерти своей жены, нерѣдко женится на сестрѣ умершей жены, основываясь на законѣ Моисея; 4, изъ своей среды, по жребію или открытою подачею голосовъ, баптисто-штундисты избирають себѣ епископовъ, пресвитеровъ и діаконовъ „рукополагаемыхъ“ старцами; впрочемъ, особаго различія въ степеняхъ епископовъ и пресвите-

ровъ баптисто-штундисты не признають. Остальныхъ таинствъ, даже и въ смыслѣ простыхъ обрядовъ, они не имѣють; каются; говорятъ, каждый долженъ передъ Богомъ, хотя у нихъ иногда и бываетъ покаяніе предъ всей общиной во время общаго моленія. Обряды, существующіе у нихъ, не составляютъ чего-л. устойчиваго и строго опредѣленнаго, — они въ разныхъ общинахъ разнообразятся по усмотрѣнію духовнаго наставника. Почитаніе св. ангеловъ и челоуѣковъ, мощей, иконъ, св. креста и посты, содержимыя православною церковію, Баптисто-штундисты отвергають, съ особеннымъ кощунствомъ и ожесточеніемъ они нападаютъ на святителя Николая, говоря, что онъ выдумалъ православную вѣру. Постъ, по ученію баптисто-штундистовъ, состоитъ въ терпѣніи, а не въ различіи пищи или — воздержаніи отъ нея; постъ долженъ быть духовный, состоящій въ молчаливомъ чтеніи Св. Писанія, въ непріозношеніи худыхъ словъ и удаленіи отъ разныхъ худыхъ разговоровъ, даже касающихся обыденной жизни. Православныя же посты, по ихъ мнѣнію, выдуманы духовенствомъ для того, чтобы удобнѣе держать народъ въ повиновеніи, подобно тому, какъ и голодную лошадь легче удержатъ, чѣмъ сытую. Кромѣ воскресныхъ дней баптисто-штундисты празднуютъ: пасху (2—3 дня), Рожд. Христова, обрѣзаніе Господне, Богоявленіе, Благовѣщеніе, вознесеніе, пятидесятницу, преображеніе, Усѣкновеніе главы І. Предтечи, день свв. ап. Петра и Павла и — въ нѣкоторыхъ мѣстахъ — день Покрова Пресвятой Богородицы. О православныхъ таинствахъ, обрядахъ и праздникахъ го-

ворять, что они выдуманы православнымъ духовенствомъ ради корысти и поборовъ съ народа. Все, что есть въ Св. Писаніи В. и Н. Заѣтовъ о корыстолюбіи, честолюбіи и безпечности духовныхъ пастырей, баптисто-штундисты относятъ къ православному духовенству. Всю 23 гл. евангелія отъ Матѣя, въ которой Христосъ обличаетъ книжниковъ и фарисеевъ, баптисто-штундисты относятъ къ современнымъ православнымъ священникамъ, разумѣя при этомъ, — подъ хранилищами — карманы, подъ воскрыліями одеждъ — рясы. Подъ антихристомъ, описываемымъ во 2 посланіи къ Солуныямъ (2 гл.) и саранчею, упоминаемою въ Откровеніи (9 гл.), разумѣютъ православныхъ епископовъ, а подъ ключемъ отъ бездны — архіерейскіе жезлы (9, 1—11.) Православное духовенство заѣло много истины и, вмѣсто поклоненія Богу духомъ и истиною, ввело идолопоклонство. Гражданскую власть баптисто-штундисты хотя и считаютъ учрежденіемъ Божественнымъ и себя — обязанными подчиняться этой власти (Рим. 13, 1—7), но тѣмъ не менѣе русскую монархическую государственную власть считаютъ учрежденіемъ временнымъ и подчиняются ей изъ страха наказанія, а не по совѣсти. Девятый членъ ихняго исповѣданія прямо гласитъ: «мы обязаны покоряться власти, *гдѣ это не противодѣйствуетъ заповѣдямъ Царя царей*». А между тѣмъ во всемъ существующемъ строѣ современной государственной и общественной жизни баптисто-штундисты видятъ противорѣчіе заповѣдямъ Царя царей. Въ разговорахъ они похваляютъ республиканскій образъ правленія и вмѣстѣ питаютъ себя на

дежду, что нѣкогда царь ихъ вѣры («южный, штундской, немецкій царь») освободить ихъ отъ подчиненія православнымъ властямъ подобно тому, какъ русскій царь освободилъ отъ турецкаго ига сербовъ и болгаръ; съ приходомъ этого царя, они освободятся изъ подъ политическаго и соціально-экономическаго гнета православной Россіи, земля подвергнется общему передѣлу и настанутъ лучшія времена для послѣдователей ихъ секты. Война и кровопролитіе есть преступленіе, а потому и военной службы не должно быть. Если же баптисто-штундисты и даютъ рекрутовъ, то дѣлаютъ это изъ боязни наказанія за противленіе власти. Клятвы и присяги не признаютъ. Паспорты не были бы нужны, если бы правительство исповѣдывало ихнюю вѣру. Они воспрепятствуютъ употребленію водки, куренію табаку, игру въ карты, танцы, свѣтскія пѣсни, сквернословіе и божбу; неодобрительно относятся они даже и къ музыкѣ. Относительно пониманія и содержанія ими Христова ученія баптисто-штундисты одержимы страшною гордостію и самомиѣніемъ, считая себя святыми и непорочными въ толкованіи Св. Писанія.

Секта баптисто-штундистовъ распространяется среди крестьянъ и усваивается ими быстрѣе всякой другой секты и причины этому второй миссіонерскій съѣздъ въ Москвѣ видитъ, кромѣ освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, въ слѣдующихъ обстоятельствахъ: 1, въ распространеніи въ народѣ книгъ Св. Писанія, произвольно изъясняемаго, 2, въ воздержаніи сектантовъ отъ водки и прелюбодѣянія, 3, во взаимопомощи сектантовъ въ видѣ денегъ и

труда, 4, въ свободѣ отъ матеріальныхъ и нравственныхъ обязательствъ въ отношеніи къ православной церкви и духовенству, 5, въ надеждѣ самимъ получить право церковнаго учительства въ сектантскомъ обществѣ и 6, наконецъ въ мнимомъ возрожденіи и освященіи со вступленіемъ въ секту.

Меннониты и сепаратисты.

Очень много зла приносятъ также *меннониты и сепаратисты* и другіе нѣмецкіе сектанты, у которыхъ находится въ услуженіи и проживаетъ масса православныхъ рабочихъ. Извѣстно, что меннониты, мечтающіе создать церковь святыхъ, гдѣ не должно быть никакихъ властей, протестующіе противъ всякаго правительства, рѣзко отрицающіе власть свѣтскую и духовную, какъ революціонеры и нетерпимые члены общества, подвергались суровымъ преслѣдованіямъ и гоненіямъ въ мѣстахъ ихъ первоначальнаго появленія—въ Германіи и Голландіи. Воспользовавшись приглашеніемъ Императрицы Екатерины II, меннониты съ радостью начали заселять новопріобрѣтенныя наши окраины—Тавриду и нынѣшнюю Херсонскую губернію. Однако новыя мѣста не обновили и не измѣнили меннонитскихъ воззрѣній. Въ благодарность за пріютъ и за ласки, оказанныя имъ русскимъ правительствомъ, меннониты принялись за дѣятельную пропаганду своего лжеученія среди своихъ сосѣдей—малороссовъ,—и плодомъ этой то пропаганды и появился у насъ столь вредный и въ религіозномъ и въ соціально-гражданскомъ отношеніяхъ штундизмъ, слившійся нынѣ въ одну секту съ нѣмецкимъ баптизмомъ. И дѣйствительно, пребываніе православныхъ рабочихъ въ услуженіи

у нѣмцевъ сектантовъ оставляетъ свои слѣды на ихъ религиозныхъ убѣжденіяхъ; это пребываніе, а особенно если оно болѣе или менѣе продолжительно, пріучаетъ православныхъ рабочихъ къ пренебреженію обрядами Св. православной церкви, которое они видятъ у своихъ хозяевъ—нѣмцевъ меннонитовъ—ослабляетъ въ рабочихъ іерархическія начала, пріучаетъ къ непочитанію св. иконъ, къ несоблюденію св. постовъ, которыхъ не бываетъ у ихъ хозяевъ и, наконецъ,—къ уменьшенію числа праздниковъ въ честь почитаемыхъ православною церковію святыхъ угодниковъ Божіихъ.

Шалопуты и другіе сектанты.

Что касается остальныхъ сектантовъ—шалопутовъ (хлыстовъ), антиквитистовъ 7-го дня и пр.,—то они, встрѣчаясь въ Таврической епархіи въ русскихъ селеніяхъ весьма рѣдко и при томъ въ единичныхъ примѣрахъ, по своей незначительности, совершенно безвредны и безопасны для православія

Число совращеній въ сектанство.

Послѣдніе два года (1890-й и 1891-й) оказались очень чреватými относительно случаевъ отступленія отъ православія и совращенія въ сектанство. За 1890-й годъ были замѣчены въ епархіи слѣдующіе случаи:

1. Проживающая въ с. Астраханкѣ Бердян. у. крестьянка с. Бутырокъ Моршанскаго у., Тамбовской губ., вдова Ирина Гравшина вошла съ прошеніемъ къ епархіальному начальству объ исключеніи ея изъ числа чадъ православной церкви, такъ какъ она

тенирь принадлежит «къ числу духовныхъ христіанъ» (молоканъ).

2. Крестьяне села Петропавловки Берд. у.—Данилъ Калашниковъ, Данилъ Калина, Иванъ Гузій и крестьянинъ села Басани Александровскаго уѣзда Екатеринославской губ. Михаилъ Калашниковъ, проживающій въ селѣ Петропавловкѣ, были замѣчены мѣстнымъ священникомъ въ отступленіи отъ православной церкви и въ заведеніи въ домѣ Дан. Калашникова молитвенныхъ собраній по обряду баптистской секты; эти собранія ихъ стали также посѣщать и еще нѣсколько петропавловскихъ крестьянъ: Акиндинъ Козинъ, Карпъ Нестеренко, Тихонъ Петренко, Кириллъ Чушикъ и Митрофанъ Кравченко (всѣ возвращены въ православіе).

и 3. Крестьянинъ с. Тимошевки Мелитопольскаго уѣзда Теодоръ Еропудовъ былъ замѣченъ мѣстнымъ священникомъ въ совращеніи въ баптизмъ.

За 1891 г. были замѣчены слѣд. случаи:

1. Проживающій въ селеніи Новониколаевкѣ (Шульговкѣ тоже) Милитоп. у. крестьянинъ Черниговской губ., Конотопскаго уѣзда Великосамбурской волости и села Зосимъ Дейнека съ женою были замѣчены мѣстнымъ священникомъ въ пронагандѣ штундизма (возвращены въ православіе).

2. Крестьяне села Тимошевки Мелитоп. у. Василій Григорьевъ Струковъ съ женой и 5 дѣтьми, Василій Никифоровъ Струковъ съ женой и 2 дѣтьми, Петръ Ивановъ Масловъ съ женой и 5 дѣтьми, Василій Вѣлогубкинъ, Марія Вас. Петрова и запасной

солдаты Софронъ Пантелеймоновъ Кузнецовъ съ женой и двумя дѣтьми—были замѣчены мѣстнымъ священникомъ въ совращеніи въ баптизмъ.

Примѣчаніе. Въ Тимошевкѣ за время прошлыхъ Рождественскихъ праздниковъ (конецъ 91 и начало 92 г.) послѣ отказа Губернскаго Крестьянскаго Присутствія выселить сектантовъ, число послѣднихъ возрасло до 25 семействъ. Но, благодареніе Богу, намъ удалось недавно возвратить въ лоно Св православной церкви Тимошевскаго главаря Вас. Гр. Струкова а съ нимъ вмѣстѣ и почти всѣхъ тамошнихъ сектантовъ. Много помогали намъ въ этомъ дѣлѣ Тимошевскій Священникъ уважаемый о. Д. Дементьевъ и купецъ В. М. Ковдаковъ, каковымъ считаемъ своимъ долгомъ принести искреннюю и глубокую благодарность.

3. Судебный слѣдователь Симферопольскаго Округнаго Суда донесъ Консисторіи, что поселянинъ д. Темешъ Евнаторійскаго уѣзда Христіанъ Бехтольдъ совратилъ уже года три тому назадъ въ секту сепаратистовъ Севастіана и Анну Мамаевыхъ (о званіи и мѣстѣ жительства совращенныхъ изъ консисторскаго дѣла ничего не извѣстно).

4. Благодѣтельный Офрогозскаго Округа священникъ Евфимій Березовъ донесъ объ уклоненіи въ католичество православнаго крестьянина Павла Козьмина Шандриковскаго, проживающаго въ с. Верхнихъ Торгаяхъ.

5. Тотъ же Благодѣтельный донесъ объ уклоненіи отъ православія крестьянки Ольги Андр. Антиповичъ въ католичество и о нежеланіи ея, вопреки данной при бракѣ подписки, крестить и воспитывать своихъ троихъ дѣтей въ православной вѣрѣ.

6. Прокуроръ, Херсонскаго Округнаго Суда донесъ о совращеніи въ Марьяновщину крестьянина с. Долматовки Днѣпров. у. Митрофана Андрева

Львинецкаго и о совмѣстномъ съ своимъ отцомъ Андреемъ Львинецкимъ принужденіи къ тому же его жены Даріи Евгеніевой.

7. Прокуроръ Симферопольскаго Окружнаго Суда донесъ, что управляющій экономією Бекъ-Булатчи въ Перекопскомъ уѣздѣ Яковъ Яковлевъ Фогель-лютеранинъ и его жена Екатерина Яковлева—православная, вопреки законамъ не крестятъ въ православной вѣрѣ своихъ 5 дѣтей.

8. Благочинный Севастопольскаго округа донесъ о совращеніи въ штундо баптизмъ проживающихъ въ г. Севастополѣ, — мѣщанина Петра Юдина, похоронившаго своего сына безъ хрістіанскаго обряда погребенія, запаснаго рядоваго Емельяна Лысенко, запаснаго матроса Всеволода Яворскаго, крестьянина, Ефрема Иванова съ женой, запаснаго унтеръ-офицера Севастіана Сѣверина, мѣщанина Ив. Старовѣрова, запаснаго фельдфебеля Семена Шпака, крестьянъ—Михаила Вержанова и Спиридона Лукьянова и отставнаго матроса Афанасія Чижова; всего—11 чел.

9. Г. Таврическій Губернаторъ донесъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Мартиніану Таврическому, что солдаты—Ив. и Матѳеи Сидоренковы совратили въ селѣ Б. Ленетихѣ Мелитопольскаго уѣзда въ штунду нѣсколько семействъ, — всего 24 челевѣка.

Примѣчаніе. Мы посѣтили это село два раза. Въ первый разъ 30 Септ.—Окт. 91 г) намъ удалось возвратить въ православіе 8 челевѣкъ. Послѣ нашего отъѣзда возвратившіеся въ православіе снова было совратилось и увлекли за собою нѣсколько челевѣкъ новыхъ адептовъ. Однако, Господу споспѣшествующу, намъ во второе свое посѣщеніе (1—3 Февр. 92 г.) удалось обратить въ православіе уже всѣхъ тамошнихъ сектантовъ, кромѣ неизвѣстно куда скрывшихся еще въ началѣ сентября прошлаго года Ив. и М. Сидоренковыхъ и Прокофія Кравца (розыскиваемыхъ полицейскими властями).

и 10 Священникъ с. Марыина Перекоп. у. Игна-
тій Брянцевъ донесъ, что имъ обнаружены въ приходѣ
Армяно-Базарской церкви—крестьянинъ Курской г.
Грайворонскаго у. с. Дунаевки Θεод. Бобринскій съ
женой и 4 дѣтьми, принадлежащіе какъ они ему за-
явили, къ сектѣ „антиквистовъ седьмого дня“.

*Меры, предпринимаемыя для охраненія православныхъ
отъ совращенія въ сектантство.*

Такъ какъ отпаденіе отъ православія и совра-
щеніе въ сектантство скорѣ всего возможны со сто-
роны проживающихъ у нѣмцевъ и молочанъ право-
славныхъ рабочихъ, какъ людей, оторванныхъ отъ
своей семьи и удаленныхъ отъ Матери—св. церкви,
лишаемыхъ утѣшенія въ великіе праздники и посты,—то епархіальное начальство, болѣя объ этихъ,
какъ бы забытыхъ чадахъ св. православной цркви,
болѣе всего старалось доставить имъ христіанское
утѣшеніе и строго слѣдило за тѣмъ, чтобы священ-
ники ближайшихъ къ колоніямъ приходоѡ не огра-
ничивались только исполненіемъ требъ въ домахъ
обращающихся къ нимъ рабочихъ; но и посѣщали
ихъ жилища и въ праздники: св. Пасхи, Рожд. Хр.,
Крещенія Господня съ крестомъ и св. водою, слѣди-
ли за образомъ жизни рабочихъ, убѣждали ихъ со-
блюдать посты, установленные церковью,—имѣть
въ помѣщеніяхъ своихъ св. иконы и достойно, не
менѣе четырехъ дней, приготовляться къ исповѣди
и св. таинъ причастію. Съ этой цѣлью въ колоніи
Гольбштадтъ, какъ центральной среди другихъ нѣ-
мецкихъ колоній, въ которыхъ проживаетъ до 1000

человѣкъ православныхъ рабочихъ,—съ 1885 года открыты были повременныя богослуженія всенощныхъ бдѣній, часовъ и обѣдницъ; съ 11 апрѣля 86 г.—служеніе Литургіи на переносномъ Антиминсѣ въ небольшомъ и тѣсномъ домѣ, заарендованномъ на 5 лѣтъ, въ другой половинѣ котораго съ Сентября тогоже 86 г. открыта была небольшая церковно-приходская школа на 15 учениковъ, а въ 1888 г. трудами Протоіерея м. Б. Токмака и усердіемъ Харьковскаго купца П. П. Рыжова была, наконецъ, устроена и освящена и постоянная церковь на 400 человѣкъ со школой—въ другой половинѣ зданія—на 50 человѣкъ. Въ 1890 г. при Гольштадтской церкви открытъ самостоятельный приходъ съ отдѣльнымъ причтомъ изъ священника и псаломщика,—съ тѣмъ, чтобы священникъ былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и законоучителемъ въ новооткрытой церковно-приходской школѣ, а псаломщикъ—и учителемъ. Съ этой же цѣлью и въ другой нѣмецкой колоніи—Сергѣевкѣ освященъ молитвенный домъ, устроенный стараніями Мало-Ленатихскаго священника Завадовскаго, который совершалъ въ воскресные и праздничные дни въ этомъ домѣ Божественную Литургію и проповѣдывалъ слово Божіе. Въ настоящее время, вслѣдствіе обнаруживающихся случаевъ пропаганды въ Корабельной слободкѣ близъ г. Севастополя, епархіальное начальство, усматривая въ рабочихъ и служащихъ въ Русскомъ Обществѣ нарожденіе и торговли жажду къ слушанію слова Божія и устной проповѣди и въ предупрежденіе другихъ, могущихъ повторяться, подобныхъ случаевъ пропаганды,—ус-

троило на Корабельной слободкѣ храмъ и пока временно прикомандировало туда одного заштатнаго священника для совершенія священнослуженія. Кроме того въ селеніи Новорепіевкѣ Днѣпров. у., гдѣ въ 1887 г. возникло дѣло о 8 лицахъ—пропагандистахъ штундизма, стараніемъ мѣстнаго духовенства и Благочиннаго Сѣрогозскаго округа устроенъ молитвенный домъ съ тѣмъ, чтобы крестьяне, удаленные прежде отъ своей приходской церкви за 12 верстъ, имѣли теперь возможность слушать Божественную Литургію у себя дома и чтобы болѣе не могли повторяться, изъ за отсутствія у нихъ православнаго храма, случаи отпаденія отъ православія и совращенія въ штундизмъ. Совершеніе Богослуженія въ этомъ молитвенномъ домѣ возложено временно на Агайманскихъ священниковъ. Сверхъ того въ концѣ 1890 и началѣ 1891 г.г. заботами Б. Токмакскаго протоіерея отремонтированъ Успенскій храмъ въ бывшемъ Болгарскомъ селеніи Варваровкѣ, чтобы рабочіе находящиеся вблизи нѣмецкихъ колоній имѣли возможность въ праздники присутствовать при богослуженіи, а въ посты—госвѣтъ; къ этой церкви прикомандированъ для священнослуженія одинъ заштатный священникъ.

Мѣры противъ совратившихся и совращенныхъ.

Противъ совратившихся и совращенныхъ въ молоканство и въ штундобаптизмъ Епархіальнымъ Начальствомъ были принимаемы мѣры пастырскаго увѣщанія и вразумленія, чтобы они оставили свое религіозное заблужденіе и возвратились въ лоно св.

православной церкви. Но нужно сознаться, что эти увѣщанія не всегда были успѣшны, ибо сектанты не хотятъ слушать и внимать увѣщаніямъ, а напротивъ, ничего не зная и не понимая заявляютъ: „что ты тамъ ни говори, мы все равно тебя не послушаемъ, хоть можетъ быть ты и правду говоришь“. — Почему же не послушаете, если я вамъ говорю правду?— „Да потому что не послушаемъ; вотъ тебѣ и весь сказъ“. Очевидно сектанты не исканіемъ истины руководятся, когда такъ отвѣчаютъ, а чѣмъ-то другимъ; а потому на нашихъ сектантовъ, въ большинствѣ случаевъ, и не могутъ, къ прискорбію, дѣйствовать никакія ни увѣщанія ни пастырскія вразумленія.

Изъ нашей миссіонерской практики мы можемъ указать только три случая успѣшности увѣщаній: 1. Въ селеніи Новониколаевкѣ—обращенъ въ православіе пропагандистъ штундизма Дейнека съ женой; 2, обращена совратившаяся было въ баптизмъ Тимошевская крестьянка Стефанида Димитріева Тимченкова и 3, нами обращены въ с. Большой Лепатихѣ: а, пропагандисты штундизма—крестьянинъ Филимонъ Шполянскій и солдатъ Григорій Гончаровъ, отъ которыхъ, какъ отъ пропагандистовъ, нами были отобраны подписки по формѣ рекомендуемой уставомъ духовныхъ консисторій и б, совращенные крестьяне: Ѳедотъ Пагуба, Ѳедотъ Гончаровъ, Емельянъ Канавка, Семень Пшеничный, Самисонъ Пшеничный, Димитрій Тищенко и Никита Поповъ.

Далѣе,—не говоря уже о мѣрахъ, принятыхъ въ прежніе годы для успѣшной борьбы съ сектант-

ствомъ, какъ то: рукоположеніе священникомъ въ г. Бердянскѣ, гдѣ много безпоповцевъ, присоединившагося въ православіе и окончившаго курсъ богословскихъ наукъ въ таврической духовной семинаріи на правахъ начетчика Александра Соина и назначеніе въ 1871 г. въ с. Нововасильевку молоканскую свящ.—Миссіонера Александра Ильчевича,—для той же цѣли, въ помощь духовенству, въ 1890 году учреждена епархіальнымъ начальствомъ особая должность епархіального миссіонера, на каковую должность 23 Ноября 1890 же года и былъ рукоположенъ во священника кандидатъ Кіевской духовной Академіи Александръ Сердобольскій; утвержденіе же его въ должности послѣдовало 18 Іюля 1890 г. резолюціей преосвященнаго за № 2889. Состоявшійся въ Августѣ 1890 года съѣздъ духовенства избралъ мѣсто для миссіонерскаго стана въ с. Астраханкѣ, какъ центрѣ молоканскихъ поселеній и ассигновалъ потребную для этого стана сумму; въ настоящее время духовенство ассигновываетъ для этой цѣли всего лишь 200 р. (вмѣсто ассигнованныхъ прежде 2500 р.) а. Б. Токмакскій протоіерей усилъ расположить того же Харьковскаго купца П. П. Рыжова принять на себя устройство въ Астраханкѣ небольшого храма съ церковноприходскою школою при немъ и съ домами подъ квартиры миссіонера—законоучителя и псаломщика—учителя. Храмъ этотъ уже скоро будетъ оконченъ своею постройкой, а квартирныя дома еще и не закладывались, да и едва ли скоро будутъ заложены, такъ какъ Рыжовъ, по слухамъ, не особенно—то охотно соглашается дать для этой цѣли средства.

Мѣры противъ совратителей и пропагандистовъ.

За лицами, лишь подозрѣваемыми въ распространеніи секты или лжеученія, Епархіальное Начальство поручало мѣстнымъ благочиннымъ и священникамъ строго слѣдить: не будутъ ли они пропагандировать своего лжеученія между православными; а противъ явныхъ пропагандистовъ, какъ людей вредныхъ и опасныхъ для православія, принимаемы были мѣры болѣе строгія и рѣшительныя: о такихъ немедленно сообщалось прокурорской власти для преданія ихъ уголовному суду и для преслѣдованія за распространеніе лжеученія въ указанномъ порядкѣ.

Такимъ образомъ, и въ мѣрахъ предохранительныхъ отъ совращенія православныхъ въ сектантство, и въ мѣрахъ противъ совратившихся и совращенныхъ и даже самихъ совратителей, — главною и болѣе другихъ примѣнимою является мѣра не кары, но пастырскаго наблюденія, увѣщанія, содѣйствія и поддержки ослабѣвшему или еще только слабѣющему въ вѣрѣ.

Успѣхъ предпринимаемыхъ мѣръ и ихъ польза.

Всѣ указанныя мѣры имѣли не только охранительное значеніе для чадъ св. православной церкви, этими мѣрами не только устранялась и затруднялась возможность новыхъ совращеній въ сектантство, но благодаря имъ многіе совращенные и даже и сами совратители, какъ уже сказано объ этомъ выше, раскаялись въ своихъ заблужденіяхъ и возвратились въ нѣдра св. Матери нашей — церкви. Однако, нужно сознаться, что успѣху всѣхъ мѣръ, предпри-

нимаемыхъ Епархіальнымъ Начальствомъ для пресѣченія и искорененія сектантства много мѣшаетъ отсутствіе у насъ кассы, средства которой предназначались бы на поддержку нуждающихся крестьянъ, которые часто, благодаря только во время оказанной имъ помощи со стороны какого-л. сектантскаго общества, оставляютъ православіе, переходятъ въ какую-нибудь секту и просятъ Епархіальное Начальство объ увольненіи ихъ изъ числа чадъ св. православной церкви. Такой примѣръ мы имѣемъ въ лицѣ крестьянки Ирины Гравшиной, вдовы съ 4—5 дѣтьми, безъ всякихъ средствъ къ жизни, проживающей въ Астраханкѣ и пользующейся пособіемъ изъ центральной Астраханской кассы. А сколько еще быть можетъ подобныхъ же фактовъ?! Вѣдь не даромъ же въ Астраханкѣ существуетъ касса и бываютъ ежегодныя конференціи?!

Необходимость содѣйствія и помощи со стороны гражданской власти въ дѣль искорененія сектантства и необходимость полного сочувствія со стороны самаго общества.

Въ заключеніе не лишнимъ будетъ сказать, что для ослабленія и искорененія сектантства въ таврической епархіи, духовенству, при всей его энергіи, необходима дѣятельная помощь и содѣйствіе гражданской власти и полное сочувствіе къ нему—общества.

И дѣйствительно, крестьяне въ большинствѣ случаевъ, несочувственно и даже враждебно относясь къ разнаго рода сектантамъ, проявляютъ все полное

сочувствіе духовенству въ его борбѣ съ сектантами; и даже и сами, по мѣрѣ своихъ знаній и возможности, отърыто выступаютъ въ бесѣды съ ними, подмѣчаютъ у нихъ дурныя и смѣшныя стороны и отличаютъ ихъ въ лицемеріи, въ мнимой святости, въ фарисействѣ. Такъ, по крайней мѣрѣ стоитъ дѣло въ деревнѣ Бабасанъ Перекоп. у. въ селахъ — Тимошевкѣ и Б. Ленатихѣ.

А когда православные крестьяне оказываются безсильными вступать съ сектантами въ богословскія словопренія или когда эти словопренія не приводятъ ни къ какимъ положительнымъ результатамъ, тогда крестьяне прибѣгаютъ уже къ болѣе крупнымъ мѣрамъ. Такъ, — въ с. Новониколаевкѣ (Шульговкѣ) крестьяне на сельскомъ сходѣ совѣмъ было избили интундиста, Дейнеку за его пропаганду и только заступничество тамошняго священника Іакова Фидровскаго спасло Дейнеку отъ угрожавшей ему опасности. Точно также и въ Тимошевкѣ крестьяне на сельскомъ сходѣ постановили приговоры о выселеніи изъ ихъ села всѣхъ сектантовъ, причемъ изъявили готовность дать изъ общественныхъ суммъ и средства для этого выселенія. Однако одного сочувствія крестьянскихъ обществъ въ дѣлѣ искорененія сектантства въ Епархіи оказывается слишкомъ недостаточно. Помощи же и содѣйствія духовенству и крестьянамъ въ этомъ дѣлѣ, гражданское начальство мало оказываетъ, и, напр., тоже Тимошевское дѣло о выселеніи сектантовъ почему то заторможено и прекращено, якобы, какъ незаконно и неправильно возбужденное. Правильно-ли возбуждено это дѣло крестьянами или неправильно,

но прискобно то, что когда односельчане узнали объ отказѣ обществу выселить изъ ихъ села сектантовъ, то пришли къ мысли, что вѣроятно сектантская вѣра правая, что начальство не считаетъ нужнымъ преслѣдовать ихъ и — вмѣсто семи семействъ сектантскихъ за время отъ Рождественскихъ праздниковъ число ихъ возрасло до 25 семействъ. Отсюда по нашему мнѣнію является несомнѣнная и настоятельная необходимость въ болѣе строгихъ крутыхъ, чѣмъ какія были въ употребленіи доселѣ, и рѣшительныхъ мѣрахъ не только по отношенію къ совратителямъ но и къ совращеннымъ, — дабы безнаказанностью однихъ не подавать повода и примѣра къ отпаденію и совращенію другимъ.

Таврическій Епархіальный Миссіонеръ, священникъ
Александръ Сердобольскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ канцеляріи Епископа Никанора, Викарія Казанской епархіи, можно получать слѣдующія его изданія: Изображеніе Мессіи въ псалтири. Цѣна съ п. 2 руб. 0 св. евангеліи и евангелистахъ. Цѣна 25 к. изд. 2-е. Астраханскій каѳедральный Успенскій соборъ. Его исторія и современное состояніе. Цѣна 40 к. изд. 2-е. Краткая исторія Астраханской епархіи. Цѣна 1 р. Святѣи Казани. Цѣна 1 р. Аѳанасій Архіепископъ Астраханскій. Цѣна 20 к. Слова и рѣчи съ присоединеніемъ 3-хъ бесѣдъ. Цѣна 2 р. Православно-христіанское нравственное Богословіе. Часть

1-я. Цѣна 80 к. Общедоступное объясненіе соборнаго посланія св. Апостола Іакова. Цѣна 15 к. 1-го посланія св. Апостола Петра. Цѣна 60 к. 2-го посланія Цѣна 10 к. 1-го посланія св. Ап. Іоанна. Цѣна 20 к. 2-го и 3-го посланій Іоанна и посл. св. Ап. Іуды Цѣна 10 к. Объясненіе посл. св. Ап. Павла къ Римлянамъ. Цѣна 50 к. 1-го посл. къ Коринѳянамъ. Цѣна 50 коп.

МАГАЗИНЪ

ВАСИЛІЯ МИХАЙЛОВИЧА ФЛОМИНА,

ВЪ КІЕВѢ,

уголь Александровской улицы собств. домъ, противъ магазина Сорокоумовскаго.

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ.

Священ. облаченія, плащаницы, паникадила, евангелія, кресты, ковчеги, сосуды, дароносицы, ковши для теплоты, коши, миропомазаницы, крестильницы всенощныя блюда, кропила, вѣнцы вѣнчальные, воздуха, пасхальники, хоругви, кадилы, лампадки, ставники, куцели, подсвѣчники раз., образа въ ризахъ, парча и галунъ.

РАЗНЫЯ ЗОЛОТЫЯ ВЕЩИ и СТОЛОВОЕ СЕРЕБРО.

На всѣ вещи принимаются заказы. Цѣны безъ запроса.

Мастерская иконъ на несгораемомъ деревѣ
М. К. Пріорова и К^о

М. Г. Мастерская наша изготовляетъ художественныя иконы разныхъ размѣровъ на особомъ, несго-

раемомъ деревъ, которое въ огнь не воспламеняется, а отъ воды и переменны температуры не портится.

Иконы наши по художественному исполненію и качеству матеріала не могутъ быть сравниваемы ни съ какими другими.

Цена ихъ отъ 3 до 5 коп. за квадратный вершокъ въ Москвѣ. Оптовымъ покупателямъ уступка.

Несгораемое дерево въ доскахъ разныхъ размѣровъ, заготовленныхъ для писанія иконъ, отпускается по 2 коп. за квадратный вершокъ.

Мастерская наша принимаетъ также заказы *на цѣлыя иконостасы, кресты, надгробные памятники и другія издѣлія изъ того же несгораемаго матеріала.*

При заказѣ благоволите высылать 30% задатку.

Малыя иконы или доски для образца высылаются за 50 коп. почтовыми марками.

Съ почтеніемъ *М. К. Пріоровъ.*

Адресъ: Москва Мясницкая, д. Ананова.

Еженедѣльный иллюстрированный журналъ для чтенія въ христіанской семьѣ

„ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

Издание годъ VI-й.

Адресъ редакціи: Москва, Кожевники, домъ Троицкой церкви.

Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ журналъ допущенъ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Въ теченіи года редакція даетъ: 52 № жур. въ размѣрѣ 2-хъ печатныхъ листовъ больш. формата со множест. рисунковъ. 52 № „Воскресныхъ Листковъ“ проповѣдническаго характера съ рисунками.

Годовымъ подписчикамъ—книгу съ рисунками, подъ заглавіемъ:

„ЖИЗНЬ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ“.

Въ скоромъ времени въ журналѣ будутъ печататься письма къ разнымъ лицамъ оптинскаго старца іеросхимонаха Амвросія.

Подписная цѣна: За годъ съ пересылкой 4 рубля. За полгода съ пересылкой 2 руб. 50 коп.

Каждый подписчикъ получаетъ журналъ съ 1-го №.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ЖУРНАЛА

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

По соглашенію съ Императорскимъ Православнымъ Палестинскимъ Обществомъ и съ соизволенія Его Императорскаго Высочества Августѣйшаго Предсѣдателя Общества, Государя Великаго Князя Сергія Александровича, въ книжкахъ приложеній къ «Русскому Паломнику» отнынѣ будутъ печататься „Сообщенія Палестинскаго Общества“, вслѣдствіе чего матеріалъ для чтенія, сверхъ обѣщаннаго, увеличится на 20—24 листа.

Подписка на „Русскій Паломникъ“ продолжается. Годовая цѣна со всеми приложеніями 6 р. Допускается разерочка.

Адресъ редакціи: Спб. Владимірскій просп. 13.

Редакторъ-издатель А. И. Поповицкій.

Вышелъ изъ печати и разосланъ подписчикамъ:

42-й В Ы П У С К Ъ

(Законченъ III-й томъ)

НАСТОЛЬНАГО ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАГО СЛОВАРЯ

изданія Т-ва А. ГАРБЕЛЬ и К., въ Москвѣ: Тверская, Б. Гнѣздииков.
пер., домъ Марьиной.

Объясненіе словъ: (К, Како — Кальдеронъ).

Подписка продолжается только до выхода 50 выпуска. Подписная цѣна на все изданіе (болѣе 100 вып.) на лучш. бум. 32 руб. на обыкн. 25 руб. Отдѣльные выпуски продаются во всѣхъ книжныхъ магазинахъ, по 40 и 30 к. за выпускъ, (смотря по разбору бумаги),

Лицъ, желающихъ выписать словарь наложеннымъ платеж., контора покорнѣйше проситъ высылать на почтовые расходы 1 руб. почтовыми марками, кои зачтутся въ счетъ уплаты.

Содержаніе:

I. Отдѣлъ официальный. 1. Отъ Епархіальнаго Комитета по сбору пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая. 2. Отъ Епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія 3. Расколъ и сектанство въ Тавр. Епархіи (докладъ тавр. епар. миссіонера тавр. еп. Миссіонерскому Ком.) Объявленія.

— * —

Дозволено Цензурою. Симферополь, 1-го Мая 1892 года.

Цензоръ, Священникъ *Іоаннъ Тяжеловъ.*

Редакторы: Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *І. Знаменскій.*

Секретарь Консисторіи *А. Гроздовъ*

Печ. въ типогр. газеты „Крымъ“ въ Симферополь.